



Пионерская ПРАВДА

Год издания 48-й
№ 103 [3636]
ВТОРНИК

26

ДЕКАБРЬ
1972 г.

Цена 1 коп.

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВЛКСМ и ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ВСЕСОЮЗНОЙ ПИОНЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ имени В. И. ЛЕНИНА

**СТАЛА ЯВЬЮ ПРЕКРАСНАЯ МЕЧТА О МНОГО-
НАЦИОНАЛЬНОМ ГОСУДАРСТВЕ НОВОГО, СОЦИА-
ЛИСТИЧЕСКОГО ТИПА — МОГУЧЕМ, ДОБРОВОЛЬ-
НОМ СОЮЗЕ СВОБОДНЫХ НАРОДОВ, СПЯННЫХ,
ДРУЖБОЙ И БРАТСТВОМ.**

Из обращения «К народам мира».



РОДНОЙ ДОМ

«Когда я думаю о нашей стране, мне представляется огромный, светлый и чистый дом, в котором живут счастливые люди. И дом этот называется Союз Советских Социалистических Республик».

г. Палуга.

Коля ДАВЫДОВ.

«Гордимся успехами Родины. Рады миру, счастью, дружбе. Родная партия, дорогое правительство, спасибо вам за заботу!»

г. Челябинск.

Школа № 33, 5-й класс «Г».

«Дорогие советские друзья в огромной стране Ленина! Мы хотим поздравить вас с большим национальным праздником — 50-летием СССР. Примите наш тёплый привет. Ваши болгарские друзья».

Народная Республика Болгария,
Сливенский округ.

Дружина имени Димитрова.

Да, в эти дни у нас большой праздник! Нашему родному дому — Союзу Советских Социалистических Республик, государству, созданному объединёнными усилиями всех народов нашей страны, в эти дни исполняется пятьдесят лет.

Это исторические годы. Страница за страницей писалась история нашего государства. И писали её твои деды, отцы, старшие братья. С чего начинала наша страна! Разрушены заводы и шахты, не работает транспорт, тысячи беспризорных детей, голод, почти сплошная неграмотность.

I Всесоюзный съезд Советов собрался в Москве перед самым новым, 1923 годом. Делегаты решили: «...обстоятельства требуют объединения советских республик в одно союзное государство, способное обеспечить и внешнюю безопасность, и внутреннее хозяйственное преуспеяние, и свободу национального развития народов».

Эти строки из Декларации об образовании СССР. Почти половина делегатов I съезда были молодые люди. В графе «образование» 49,3 процента делегатов писали: ниже низшего. Голосуя за СССР полвека назад, юноши и девушки вместе с тем голосовали за свет знаний, за образование, доступное всем.

И вот сегодня в столицу нашей Ро-

дины съехались делегаты всех народов нашей страны, зарубежные друзья более чем из ста стран мира. Съехались на наш праздник — полувековой юбилей Советского Союза, великого и могучего государства. Съехались в Москву — в один из самых грамотных сегодня городов на земле. Город передовой промышленности, высокой культуры. Город учёных.

«Полувековая история Союза Советских Социалистических Республик — это история возникновения нерушимого единства и дружбы всех народов... Это — история возмужания и подлинного расцвета — экономического, политического и культурного — всех сплотившихся под его знаменем республик», — сказал Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев в своём докладе на совещании торжественном заседании Центрального Комитета КПСС, Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР.

Если сегодня нашу Родину мысленно окинуть взором, нам явится величественная картина создания. Дружно работают русские и украинцы, узбеки и латыши, молдаване и грузины — все народы нашей страны. Утвердилась и стала реальной действительностью новая историческая общность людей — советский народ.

На совместном торжественном заседании Центрального Комитета КПСС, Верховного Совета Союза ССР и Верховного Совета РСФСР 22 декабря 1972 года было единогласно принято обращение «К народам мира».

Посланицы всех народов нашей страны перед лицом всего человечества торжественно заявили, что наша Родина и впредь всегда будет верна высоким идеалам дружбы народов, идеалам свободы и социализма. Страна Советов будет и дальше бороться за национальную независимость народов, взаимное уважение и дружбу между ними, за улучшение жизни людей.

Два года девятой пятилетки принесли замечательные победы нашей стране. С трибуны Кремлёвского Дворца съездов делегаты рассказывали о новых успехах в экономике.

С оценкой «отлично» сдана государственной комиссией самая крупная в мире Красноярская ГЭС на Енисее. Мощность ГЭС — шесть миллионов киловатт.

За десять дней до Нового года выполнили годовой план нефтяники Западной Сибири. Шестьдесят миллионов тонн нефти добыли они в юбилейном году.

Закончено строительство третьей очереди Волжского автомобильного завода имени 50-летия СССР. 660 тысяч легковых автомашин в год — вот его мощность.

Тяжёлыми был этот год для хлеборобов, Сибиряки, казахстанцы, уральцы сделали всё, чтобы быстро убрать урожай, не потеряв ни колоса. Два миллиарда пудов хлеба сдали они государству.

Ни в одном году не было такого богатого урожая хлопка. Семь миллионов триста тысяч тонн собрали хлопкоробы Средней Азии.

Но в дни больших праздников и в трудные будни мы видим не только успехи. Мы хорошо видим наши недостатки: недисциплинированность, расхлябанность, сказал Л. И.

Брежнев. Главное сегодня — работать лучше, чем вчера, повысить производительность труда, которая в последнем счёте самое важное, самое главное условие для победы коммунизма.

Учиться, учиться коммунизму! Учиться жить, работать, постигать тайны мироздания, пути в неизведанные дали, бороться за свои идеалы и достигать их залом молодёжь В. И. Ленин. Только обогатив свою память знанием всех тех богатств, которые выработало человечество, можно стать человеком коммунистического общества.

«Мы, товарищи, строим не царство бездельников, где реки молочные да берега кисельные, — подчеркнул в своём докладе Л. И. Брежнев, — а самое организованное, самое трудолюбивое общество в истории человечества. И жить в этом обществе будут самые трудолюбивые и добросовестные, организованные и высокообразовательные люди».

Деды, отцы и старшие братья по ленинскому проекту строят крепкий и светлый наш дом — здание коммунизма. Заложены прочный фундамент, возведены могучие стены, этаж за этажом растёт наш великан. Тебе, наш читатель, достраивать это здание.

И как клыата от имени 25-миллионной красноармейской армии узнали в Кремлёвском Дворце съездов слова приветствия пионеров:

Как отцы, быть нам смелыми нужно,
Чтобы к звёздам вести корабли,
Мы сильные пионерскую дружбой
Всех республик советской

земли.
за партами,
познаём.
партия! —
растём!



ЧТО ЗАВИСИТ ОТ БОРИСА ЮЗЕФОВИЧА

Когда Борису приходится выступать на собраниях, все вытягивают шеи и шикают на соседей: у Бориса тихий голос.

Но вот обсуждали в цехе план пятилетки, и тихий голос Юзефовича разнёсся по всему заводу. Его услышали даже в других городах и республиках:

— Если каждый рабочий станет выполнять задание пяти дней за четыре, все вместе мы выполним пятилетку за четыре года.

Борис работает слесарем на заводе в Бресте. Он делает детали для электрони-вычислительных машин. Что зависит от слесаря? Если он не выдст вовремя заказанную ему деталь, не на чем будет крепить сердце машины — её электронное устройство. Если он ошибётся на десятую долю миллиметра, точнейшая машина не сможет работать.

Не так уж мало, правда? Ну, а если он всё сделает точно и быстро, но ошибётся другой слесарь, который работает рядом с ним? Или «новенький», вчерашний школьник, будет слоняться полдня по цеху, не решаясь признаться: «Ничего не понимаю...»?

Борис Юзефович всё равно свой план выполнит. А выполнит ли его участок? Цех? Завод? Вот и получается, что не может слесарь уткнуться в свою деталь, не замечая ничего вокруг. Его работа тогда потеряет главный интерес: целого дела не увидишь. Один, даже если ты очень хорошо работаешь, не построишь машину, не пустишь в плавание корабль, не вылавлишь сталь в мартене. Нельзя рабочему человеку отвечать только за себя.

Когда Борис полая это, он вступил в партию. Ему было девятнадцать лет. А сегодня его юный ученик Володя — это, наверно, уже десятый — незаметно для себя постигает непоколебимое убеждение наставника: всё хорошее зависит от нашей работы.

На днях в номере гостиницы «Москва» я слышала разговор по телефону: — Приемная министерства? Говорит депутат Верховного Совета СССР Юзефович.

Завтра он пойдёт на приём к министру. Будет доказывать, что новое обещание для молодых специалистов нужно заводу не через два года, а раньше. Планы перевыполняются, значит, быстрее понадобятся наладчики для новейшей марки ЭВМ — главной машины технической революции.

Очень много зависит от двадцативосьмилетнего рабочего, коммуниста, депутата.

И. СЕРГЕЕВА.

В предвыборные дни молодые депутаты, участники торжественного заседания в Кремлёвском Дворце съездов, встретились в Москве с ребятами. Несколько лет назад депутаты были такими же пионерами, пели у костров заборные песни, ходили в походы по родной стране, а сегодня управляют государством.

— Как живёте? Как учитесь? — спрашивает депутат Верховного Совета СССР Татьяна Ивановна Киргизова, аппаратчица Грозненского химического комбината.

Им, молодым депутатам, до всего есть дело: дружат с ребятами, говорят с учителями. Депутат — занятие особенное. Депутатов призывают слушать народ. Очень это верно! К депутату идут со своими проблемами, приходят и с радостью. Родился новый гражданин нашей страны: значит, нужны новые ясли, детский сад, новая школа. Дорога, продолжена в горах, новая больница — это тоже дела депутатовские. Вот поэтому депутат не только желанный гость, но и ответственный представитель власти.

Фото В. ГУСЕВА.

ЕСТЬ ДОРОГА!

Решили в Луинском районе Пензенской области асфальтобетонный завод построить, чтобы потом легче было дороги прокладывать. Но для того чтобы построить завод, тоже дороги нужны: строительные материалы подвозить.

В общем, без завода нет дороги, без дороги нет завода... С чего начинать? Обратились за помощью к заведующей молочнотоварной фермой совхоза «Прогресс», депутату Верховного Совета СССР Раисе Алексеевне Лукьяновой. Правда, опыта в строительстве дорог и заводов у Раисы Алексеевны не было. Работала она дояркой много лет. Первой в районе по 4 000 килограммов молока от каждой коровы надоила. Орден Ленина получила за это.

И всё же дорогу построить Лукьянова помогла. Поговорила с министром путей сообщения, с местным железнодорожным начальством. Положили шпалы, протянули рельсы от железнодорожной магистрали к строительной площадке. Стали строительные материалы подвозить.

Поднимаются завод. Скоро в Луинском районе на дорогах колдобин не встретишь. Ровные, чистые протянутся пути между фермами, полями, посёлками.

Б. ЕРМОЛАЕВА.

ВОЗЬМЁТЕ В СВОЮ БРИГАДУ?

Самед Касимов пришёл на завод пятнадцатилетним мальчишкой десять лет назад. В бригаде его встретили, как давно знакомого человека, не боялись дать сложную слесарную работу. Они знали, что сын Али Ашрафа не подведёт. И действительно, отец был старейшим рабочим на заводе, сорок четыре года простоял у станка. Рабочие избирали его своим депутатом. Он был членом Центрального Комитета Коммунистической партии Азербайджана.

На заводе работает целая династия Касимовых. И все — рабочие...

Сегодня Самед Касимов — сын депутата, сам депутат. К нему идут за помощью люди. К нему идут советовать даже старики.

Как-то пришла женщина вся в слезах: сын, пятнадцатилетний мальчишка, совсем от рук отбился.

Самед отправился в школу. Недолгим был разговор с пареньком. Просто Самед

пригласил его в воскресенье поехать вместе с его бригадой к морю. Никто из друзей Самеда не удивился появлению паренька. Они приняли его, как знакомого, как взрослого человека. Никто не читал ему нотаций.

Трудно объяснить, что больше в тот день подпевало на паренька: то ли рассказы Самеда о недавней поездке в Америку, где ему, молодому рабочему, часто приходилось оставаться при встречах с журналистами: свою точку зрения, то ли рассказы о бригаде коммунистического труда, где все живут одними заботами, одной семьей, то ли немудрая весёлость Эльчина, младшего брата Самеда, который тоже работает слесарем в этой бригаде...

Прошло немного времени, и мать сорванца пришла благодарить депутата: сына словно подменили. Решил школу кончить и тоже на завод идти работать. Возьмёт в свою бригаду?!

И. АФАНАСЬЕВ.

г. Ваку.

Интересно поработать на станке, да ещё новейшей конструкции! Сделать своими руками самую настоящую деталь к трактору, пусть пока маленькому... Целую колонну моделей тракторов — от самых первых до самых совершенных универсалов с большими прицепами для перевозки грузов, с различными навесными орудиями — делают ребята из клуба юных техников Кировского завода в Ленинграде.

Руководит в клубе кружком моделирования и металлоконструкций Борис Михайлович Воробьёв, токарь шестого разряда. Тридцать пять лет Борис Михайлович на заводе. Конечно, у него, заместителя Председателя Верховного Совета РСФСР, много дела, и одно из важных — поделиться своим мастерством с ребятами. «В жизни это им обязательно пригодится», — говорит Борис Михайлович. Многие из его кружковцев, приобщившись в школьные годы к технике, стали рабочими, техниками, инженерами.

Фото А. БАЗЕЕВА.



Все вместе ждём мороза...

— Значит, так. Коробка плюс столбы. Прибавь ворота... — корпели мальчишки над задачей.

— Что это вы решаете! — вмешалась сестрёнка одного из мальчишек. — Даже я знаю — ворота со столбами не складываются. Вы бы ещё уможили речни на мосты или птиц на облака!

Конечно, мальчишки решили свою задачу явно вопреки арифметическим правилам. Арифметика тут была совсем другая. Можно было складывать и умножать как угодно, да всё равно неизвестно было: где достать доски! Где раздобыть бульдозериста, чтоб площадку выровнять! А плотников, чтобы помогли хохлеюную коробку поставить ровно, хорошо... Не очень-то ловко совхозных рабочих от дел отрывали. Скажут, и зима-то ещё не толком, а им хохлею подавай. Дождитесь, мол, Клязьма замёрзнет — вот вам и лёд!

— А к Тоне не ходили! — вмешался отец.

Вот тебе и раз! Кто такая Тоня Антипова! Птичница. Человек, правда, знаменитый в совхозе. Потому что и птицефабрика довольно-таки знаменитая. Кто же из ребят там не бывал! Там всё делают машины. Надо

накормить хохлаток! Пожалуйста. Машины же наводят чистоту в клетках. Машины гасят свет по вечерам и зажигают «солнышко» в четыре утра — хохлаткам нравится, чтобы рано светало.

Про свою подмосковную фабрику Тоня даже американским фермерам рассказывала. Ездил в Соединённые Штаты недавно.

К Тоне и без того народ ходит со своими хлопотами. То говорили, Тоня где-то там отставала, чтоб в совхозе строили большие многоэтажные дома. То говорили, хлопотала, чтоб таз скорей проводили... Тоня — депутат Верховного Совета. И после фабрики снова идёт на работу — депутатскую. В общем, поступались ребята в Тонину квартиру не очень смело.

Открыла им Тоня сама, Похвалила хлопцев: место для хохлею облюбовали славно. В низинке, за пестёчком. И стала надевать сапожки:

— Ну что ж, идти надо... С директора совхоза назначены.

И, поглядев в окно, где темнела раскисшая от долгих оттепелей дорога, сказала:

— Я тоже зиму жду!

...Так в оттепель и оборудовали всё, как надо: и плотники ребятам помогли, и доски нашлись... Теперь скорее бы мороз. Замёрзнут, станут как асфальтовые все тропинки. И Тонины сапожки легче сосчитать свои километры. Мальчишки, ещё раз побывав у неё на птицефабрике, решили потом такую задачу...

— Считаем, — собиравали хлопцы. В каждой клетке хохлею хохлаток. Коридоров с клетками тоне шесть. Каждый днойной в шестьдесят метров. Выходит, что за смену Тоня делает... десятки километров! Пятнадцать тысяч хохлаток, конечно, с помощью машин она выхаживает одна. А после смены — снова в путь...

— Кошка нос в лапы прячет — это на мороз! — выпрашивают хлопцы у старожилков-затоков.

Пусть дороги и дорожки, по которым ходит Тоня, подремонтит, как умеет, зима!

А. БЕЗБОРОВА.

Московская область, совхоз «Майдарово».

ВОЛЮ НАРОДА НЕ СЛОМИТЬ

Днём и ночью над Ханоем, над другими городами и сёлами Демократической Республики Вьетнам звучат сигналы воздушной тревоги. Американское правительство, в который раз обманув надежды своего народа и всех народов мира на прекращение войны во Вьетнаме, отдало приказ о новых жестоких бомбардировках территории ДРВ.

Под американскими бомбами гибнут сотни мирных вьетнамцев: женщины, старики, дети. Пожарами уничтожаются большие материальные ценности, созданные руками рабочих и крестьян. Несколько бомб попало в польское торговое судно, стоявшее в порту Хайфон. Трое моряков убиты. Судно затонуло.

Патриоты Северного Вьетнама дают достойный отпор воздушным бандитам. Сорос два самолёта сбиты в небе Северного Вьетнама с 18 по 24 декабря. Несколько шлюток захвачено в плен.

Американские агрессоры хотят запугать патриотов Вьетнама, чтобы вынудить вьетнамскую сторону принять условия мирного урегулирования в Индокитае, выгодные США и их пособникам в Южном Вьетнаме.

«Вьетнамский народ готов пожертвовать всем, но он никогда не покорится!» — сказал в своей речи на торжественном заседании в Кремлёвском Дворце съездов товарищ Чыонг Тинь — член Политбюро ЦК Партии трудящихся Вьетнама, председатель Постоянного комитета Национального собрания ДРВ.

Все народы нашей страны, все честные люди клеймят позором агрессоров. Они требуют немедленного прекращения бомбардировок ДРВ, безоговорочного подписания соглашения о прекращении войны во Вьетнаме.

«Для всех уже ясно, что военная авантюра США во Вьетнаме потерпела провал. — сказал в своём докладе на торжественном заседании 21 декабря товарищ Л. И. Брежнев. — И никакие новые злодеяния не сломят волю героического вьетнамского народа...»

Товарищ Л. И. Брежнев подчеркнул, что будущее советско-американских отношений во многом будет зависеть от того, какой оборот примет вопрос о прекращении войны во Вьетнаме.

С НАГРАДОЙ ВАС, ДРУЗЬЯ!

Праздник образования Союза Советских Социалистических Республик для всех пионерских дружин страны — большой и торжественный день. В каждой союзной республике одной из школ вручен Юбилейный почётный знак ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС. Во Всесоюзном социалистическом соревновании в честь 50-летия образования СССР лучшими признаны Шуляцкая средняя школа Смоленщины, Гадяцкая средняя школа-интернат имени Е. П. Кочергина на Полтавщине, 103-я школа г. Минска, 15-я школа г. Тбилиси, в Армении — 29-я школа имени М. Маштоца в г. Ленинакане, в Эстонии — Пыльтсамааская школа Рийгеваско района и некоторые другие школы страны. В каждой республике есть своя школа-пионерница.

Поздравляем всех педагогов, всех комсомольцев, пионеров и октябрят этих школ с почётной наградой! Больших вам успехов, друзья!

СТАЛИ РОДНЫМИ

Пишу из далёкого сибирского села. Низкий поклон дорогим Клавдии Павловне и Ивану Павловичу Чобану, учителям из Молдавии, и их семье. Они для нас стали родными.

Моя дочь Оля в прошлом году летом отдыхала в Артеке. Подружилась она там с молдавской девочкой Виолетой Чобану. Дружба русской и молдаванки оказалась крепкой. Весь год они переписывались.

Потом Виолета и её родители пригласили Олю в Молдавию. В школьные каникулы Оля поехала. В Кишинёве её встретили, как родную. В августе она вернулась домой окрещая, загорелая. Привезла нам подарки от семьи Чобану. А сколько интересного рассказала о Молдавии, о её людях, спела нам молдавские песни и даже один национальный танец разучила. А восторженным рассказам о своей молдавской подруге и её родителях конца не было!

И вот думаешь: всё-таки как хорошо это, когда люди дружат!

Мне кажется, что такая дружба нашей дочери Оли с девочкой из доброй семьи Чобану — это маленький штрих из жизни единой семьи наших народов.

Томская область,
Октябрьский район.

Т. КУМИРОВА.



ПОЛЕ, ПОЛНОЕ КЛАДОВ

ЕЩЁ совсем недавно пророчили, что веку хлопка пришёл конец. Время, мол, не то: пора одеваться в синтетику — нейлон, капрон. И как-то забылось, что в хлопчатобумажной рубашке легко дышится телу, ткань её вбирает влагу, не раздражает кожу.

Хлопчатник — одно из самых удивительных растений на земле. Мало того что оно одевает людей, кормит их (масло), оно и... Вот об этом-то и речь.

Собрали хлопок, а на поле остались торчать стебли. Запахет их трактор, втопчет в землю. Но погодите, надо задержать трактор, что он делает! Как недавно выяснили узбекские учёные, в листьях и стеблях хлопчатника содержится более ста ценных веществ. В них нуждаются различные отрасли промышленности, сельского хозяйства, медицины.

Из хлопчатника можно добывать 15 видов кислот: среди них лимонную, аскорбиновую, муравьиную, валерьяновую. Можно получать глюкозу, которая в семь раз дешевле обычной. Экстракт из хлопчатника повысит урожай на полях на 10—15 процентов. А из стеблей можно прессовать плиты. У них тёплые тона, они хорошо полируются, их можно покрывать эмалью.

Сейчас по рекомендации учёных в республике строятся цеха и целые заводы по выработке продукции из листьев, стеблей и отходов хлопкоперерабатывающих заводов. В частности, в городах Янгиюле и Сергили.

Недавно группа учёных под руководством академика Академии наук Узбекской ССР Усманова создала из хлопка несминаемые, негорюемые, негниющие ткани. Это ткани, вобравшие в себя всё лучшее из синтетики, но оставшиеся хлопчатобумажными.

В этом году Узбекистан собрал с полей почти 5 миллионов тонн хлопка. Это 15 миллиардов метров ткани, 500 тысяч тонн масла. И всё же, по мнению учёных, основной «урожай» остаётся пока на полях. Но скоро и до него дойдут руки...

Ф. КАМАЛОВ,
(Наш корреспондент).

г. Ташкент.

ГОТОВ АВТОМОБИЛЬ... БУДУЩЕГО ЗАВОДА!

Вы знаете, что на Каме-реке, в Набережных Челнах, строится огромный КамАЗ — Камский автомобильный завод. На шоссе под Минском в потоке машин мчится самосвал с маркой «КамАЗ-5210». Что же это? Грузовик родился раньше, чем построили завод? Да, так оно и есть.

На Минском автозаводе сделали опытный образец кам-

ского автосамосвала, и теперь он должен пройти испытание, чтобы новому заводу не нужно было тратить время на создание опытных машин. Он сразу же начнёт делать проверенные, обкатанные, надёжные грузовики.

И первый «КамАЗ» в Белоруссии построили рабочие... Камского завода.

Тут опять всё очень просто

объясняется. Сотни токарей, фрезеровщиков, шлифовальщиков для Набережных Челнов подготовил Минский автозавод.

Так что пока КамАЗ строится, его рабочие — делают «КамАЗы».

В. МОРОЗОВ.

г. Минск.

По следам неопубликованных писем

◆...Мы живём в деревне Алашнова. Школа от нас далеко. Нас не подвозят, и добираться очень трудно. Часто опаздываем на уроки. — об этом написали нам ученики Юдинской 8-летней школы Тульской области.

По просьбе редакции письмом занялся исполном. Законод. райсовета.

Председатель райисполкома товарищ Ермаков сообщил: сейчас ребята подвозят в школу и обратно.

◆...В нашей школе очень тесно. Занимаемся в две смены. Домой приходим поздно. Начали строить новую школу, но никак её не достроят... — написали учащиеся Городе Чересска.

Редакция обратилась в исполном. Ставропольского краевого Совета и попросила помочь.

И вот пришёл ответ. Заместитель председателя крайисполкома товарищ Доржин сообщил: строительство уже закончено, ребята занимаются в новой школе.

Тропинкой Эфы

НА САМОМ юге Узбекистана есть город Термез. Это очень древний, очень зелёный и солнечный город. На улице 8 Марта живёт школьный учитель Абдурахим Мамаджанович Мамаджанов. После уроков он уходит в лески, в горы, ищет не землю только ему приметные следы. Абдурахим Мамаджанов — один из немногих в нашей стране людей, кому по государственной лицензии поручен отлов разнообразных змей для нужд медицины, зоопарков, цирков.

Вы, наверное, помните кинофильм «Операция «Кобра» Фильм рассказывал о работе учёных-зоологов. Для съёмок понадобились змеи, и Мамаджанов помог их выпловить в окрестностях Термеза.

В семнадцатый лет Абдурахим Мамаджанович ушёл добровольцем на фронт. В восемнадцатом оказался в госпитале. Три месяца провёл на госпитальной койке. Там он и встретился с одним военврачом, который рассказал Абдурахиму о древнем куздесике Гипократе и целебных свойствах змеиного яда. Мамаджанов стал змееловом. Не сразу, конечно. Немало неприметных змеиных тропок исходил он после войны с Мусурманкулю Исламовым, своим учителем. Старик научил его видеть землю по-настоящему, зоркими глазами хозяина.

На территории нашей страны встречается всего около десяти видов змей, не считая подвидов. В пещерах под Термезом обитают наиболее крупные представители семейства гадюк — песчаная эфа и горзза. Есть и кобры, порой полуметровые. Змеи — полезные пресмыкающиеся. Они уничтожают переносчиков болезней, грызунов. А самое главное — их яд применяется для нужд медицины.

Когда разговариваешь с Абдурахимом Мамаджановичем о повадках змей, меньше своё представление об этих пресмыкающихся. Многие думают, что змея — это злобное и коварное существо. Абдурахим Мамаджанович говорит:

— При встрече с человеком змея старается спрятаться. Кусает же только тогда, когда человек наступит на неё или старается убит.

Сейчас поставлен вопрос об охране змей. С каждым годом их становится всё меньше. В колхозе имени Жданова Термезского района создан змеиный заповедник. Такие же заповедники создаются и в других местах Узбекистана. На конференции по животным животным, проходившей в Ташкенте в 1968 году, было принято решение об охране змей как заповедных животных. В доме Мамаджанова много птиц и цветов. У него растёт около двадцати видов редких кактусов, в клетках обитают горные курапатики, индейки-улары. На стенах — черепа и рога горных козлов. На уроках Абдурахим Мамаджанович рассказывает ребятам об истории и красоте родного края.

Когда-то, наверное, так выглядели жилища волшебников. На волшебника Абдурахим Мамаджанович мало похож. Это всёшний, крепкий человек, интересный, интеллигентный собеседник. Нет в нём ничего от колдуна. Но когда подумаешь, сколько людям он спас здоровье, рискуя своим, понимаешь, что волшебники на нашей земле не перечесть.

На днях он получил заказ из Ташкентского института паразитологии на отлов партии эф. И вот снова собрал он свой знаменитый вещмешок. Завтра где-то на невидимой тропинке пут. человека и змеи пересекутся. За это время нужно точно свазить змею возле головы и оторвать от земли. Если змея хотя бы кончик! м хвоста касается земли, она готова к броску.

Один грамм змеиного яда стоит дороже золота. Из этого яда можно приготовить несколько сот целебных препаратов. Вот за ним и ушёл сейчас Абдурахим Мамаджанович в пустынные, глухие места. Пожелаем ему удачной охоты!

Вячеслав СУХНЕВ.





Узелочки на память

ШКОЛА наша не новая и не старая, но зато у неё душа весёлая и благодушная», — написала как-то Катя Рафаэлян. А про песни Катя не написала, песни надо слушать. На всех языках поют ребята в Катиной школе, разучивают народные танцы всех республик. В школе готовятся к фестивалю советской молодёжи. Катя репетирует грузинский танец, потому что их отряд к фестивалю готовит отрывок из оперы Захария Палиашвили «Даиси». А в прошлом году Катя пела партию Аннуш из оперы Тигранана «Ануш». Грустно играть на таре, девушки в длинных платьях с кувшинами шли к роднику по прутеугому луку. Родник украшали октавками, родник был без пьедестала — маленькие водоёмы очень ловко переливали воду из полного кувшина в порожний. ...Собирались десятиклассники в гости к друзьям латышам в Зилупе и Катю с собой позвали. Она и танцем, и песней может рассказать о своём крае или прочтёт свои стихи. А из Зилупе Катя непременно привезёт ребятам песни и танцы.

Как узелочки на память о дружбе, бережёт Катина школа все до единой встречи с людьми своей большой земли. Со всех концов Союза приезжали сюда служить солдаты, и с ними дружили ребята. Ещё несколько лет назад поставили солдаты-казахи в школе танец всадников. Учителям помнится, что было это после Московского всемирного фестиваля молодёжи. Никак не могут в школе имена тех казахских солдат вспомнить. И те ребята, что порывом плясали этот танец, уже разошлись. Стали учителями, врачами... А танец остался. И туркменские стихи о партии, которые первым читал Валерик Воружан, тоже остались. Песню или танцы хранят и передают из отряда в отряд. 5-й «В» «путешествует» по Латвии. Очень хорошо. Как раз их классная руководительница Лили Меликова привезла из Риги поты и эскизы костюмов... Между прочим, кое-что могут предложить отряду «латышей» и десятиклассники. Они-то ведь не зря три года тому назад заняли в конкурсе первое место. Тогда

ны здорово повезло: и танцевать, и петь учили их солдаты-латыши.

«Азербайджанцам» сержант Эфендиев может помочь. Он часто приходит в школу, потому что он дружит с комсомольцами. Эфендиев не учит ребят плясать. Но вот проучествовать заочно по Азербайджану с отрядом — пожалуйста! И как азербайджанский плов приготовить к празднику посоветует.

Перед многонациональным жюри выступают ребята с песнями и танцами, альбомами и картами путешествий, и каждый отряд «республика» поставит перед гостями своё национальное блюдо. Собрать в Катиной школе такое жюри легче лёгкого. И не только потому, что есть шефы-военные: в самой школе учатся ребята четырнадцати национальностей.

...Сегодня Катя Рафаэлян и Мераб Шургия танцуют строго грузинское «каргули». А Мартин Меликдзе на армянском языке читает стихи Чаренца. Сегодня эстонский танец танцует Тая Тимченко, а завтра, может быть, эстонке Леоноре Лилеурм петь украинскую песню. Отплясывают «молдавеньску» Наташа Колесникова и Салмаз Мовсумова. А молдаванин Вита Вухтия, может, разучивает сейчас русскую народную песню «Есть на Волге утёс...».

Малыши готовят свой фестиваль — сказки народов СССР. Это и к Новому году хорошо. И в этот раз к ним непременно придут Великан Дед Мороз и Эльфийка Снегурочка. Опять будут весёлые загадки и отгадки, ярко будет, празднично и сказочно. Только ребята постарше знают, что эти серебристые заснеженные новогодние посланцы шефов — военнослужащие Саша Ботов и Люба Смородина.

Отслужат солдаты и уезжают домой. А песни и танцы остаются.

Л. ОГАНЕЗАШВИЛИ.

Грузинская ССР.



На выстрел в лесу охотник должен иметь право. Истрелять живое никто не позволит, сами охотники не позволят, если они настоящие. Кто это поставил петлю на нусопату? Ведь здесь места заповедные. Алин Чельник и Болота Нефедьев решают: петля браконьерна. Убрать её! Другое дело в тундре, где разрешён отстрел промысловых птиц. Там и ребятам в определённое время разрешают вместе со взрослыми выходить на охоту. А в заповедный лес они берут с собой только одно оружие — фотоаппарат. Вечерами Саша Попов и Вита Райцис делают чучела для охотничьего музея. Это тоже надо уметь! Научил ребят «лесной науке» председатель Интинского городского общества охотников и рыбаков Сергей Дмитриевич Чибисов. Он в лесу и на реке поёт по анадемии!

Комп. АССР.
Л. Вита, клуб юных охотников «Приполярье».

Фото В. ГУСЕВА.



ТВОИ ПИОНЕРСКИЕ КНИЖКИ

Большой, светлый праздник пришёл в нашу страну. Праздник дружбы всех наших народов. Но какой же праздник без песен, танцев, игр на вечерах и пионерских сборах? Весёлое праздничное представление вам помогут устроить ваши друзья — книги.

Издательство «Молодая гвардия» выпустило недавно сборник «Хорошо друзей». Это весёлая книжка. Вы найдёте в ней сценки, описание танцев, ноты. А скоро на прилавках магазинов появится ещё одна пионерская книжка. Называется она «Нас

25 000 000». 25 миллионов ребят, юных ленинцев. «Книга ещё не вышла, но уже готова к печати», — сказал нам редактор. — Она о красногалстучной стране Пионеры, Жители её — дети разных народов, из всех пятнадцати союзных республик.

О жизни пионерских дружин, о том, как крепнет дружба ребят в общих делах, рассказывается не только в очерках, письмах, стихах, но и в фотографиях. В книге развёрнута интересная фотогалерея, которую можно рассматривать, как увлекательную кинопанораму.

«МОЯ РОДИНА-СССР»

Пришло время подвести итоги Всесоюзного конкурса юных филателистов, посвящённого 50-летию образования СССР. Это сделало жюри под председательством народного художника РСФСР А. И. Яковлевича. В конкурсе приняли участие 1680 ребят, клубы и 20 автономных. Призами награждаются клубы и кружки юных филателистов: школы № 134 г. Челябинска, школы-интерната № 1 г. Одессы, Дворца пионеров Заличинского района г. Ижевска, ИИДА школы № 18 г. Керчи, учеников 5-го класса «В» Герасимовской сельской школы Труфановского района Иваново-Франковской области, ИИДА средней школы № 4 посёлка Андиевского г. Минво-

ленинградского района г. Ульяновска. За лучшие индивидуальные ответы премиями (кляссер с советскими марками) отмечены такие ребята: Черепанова Елена, г. Ростов-на-Дону; Зверев Олег, г. Вологда; Петренко Тая, г. Киев; Бунашнина Марина, г. Рязань; Малов Виталий, г. Днепропетровск; Пинская Люба, Москва; Крехин Сергей, г. Саратов; Пронин Сергей, пос. Силикатный Ульяновской области; Кондратенко Сергей, село Ленинское Днепропетровской области; Есеева Наташа, г. Бобруйск БССР; Коронатова Нина, Ленинград; Плоткин Дима, г. Норильно Рязанской области; Кочеткова Мария, г. Рига; Никифоров Дима, Волгоград; Хорошио Евгений, г. Ижевск Удмуртской Республики; Фомаченко Г. Грузинской ССР; Дубочев Сергей, г. Назово Узбекской ССР; Пушкарёв Виктор, г. Вирск Башкирской

АССР; Шутова Тая, г. Ижевск Удмуртской АССР; Мусин Евгений, село Ехово Марийской АССР; Немчинов Александр, село Кослан Коми АССР; Миньявичус Саулюс, г. Паневенис Литовской ССР; Старостина Наташа, г. Бузульма Татарской АССР; Гой Сергей, Целиноград; Мирян Наира, г. Ереван; Хартумов Давуд, г. Кироволад Азербайджанской ССР; Новохинова Ольга, г. Уссурийск; Копылов Анатолий, село Павлова Ростовской области; Сафронен Сергей, пос. Новые Алены Молдавской ССР; Лулева Наташа, г. Баку; Ординбург Леонид, г. Бобруйск БССР; Зеленина Вера, г. Катайс Курганской области; Немчинов Виталий, г. Чернигов УССР. Награждены годовой подпиской на журнал «Филателия СССР»: Зубова Нина, г. Балабаново Калужинской области; Мозгалов Саша, г. Иваново; Федина Нина, г. Балабаново Харьковской области; Павленко Виктор, г. Ижевск; Сушио Андрей, г. Хабаровск.

Жюри благодарит ребят, принявших участие в конкурсе.